Determinanty

—23 —3-1]|-23 —2-1] -2 3 —1-1
1. Vypoéitajte determinanty: | § =23 2 || 1 -2 1 2711 =20 2
1 —1-1-2/lo 11 -1llo 1 Z1-1

Ak existuje inverzna matica, aky bude jej determinant? Vysledky (bez zaruky): 0,-8,8.

3401 1141 1211
2. Vyrieste v Zs pomocou Cramerovho pravidla: [ 1121 012]2 0111

34110 1033 2132
3. Pomocou Cramerovho pravidla rieste:

1  +d5xe +4x3 +3x4 =1 r1 2z 4x3 =1
201 —x9 H2x3 —x4 =0 221 4+x9 —x3 =0
(Navod: Skuste zvolit x3, x4 za parametre.)
4. Uréte determinanty danych matic. Viete na zaklade vysledku urcit ich hodnost pre
niektoré hodnoty ¢ € R?

1 2c—1 1 1c—1 2c¢c+1 0
c—21 0 c—21 0 2 c—1 2¢
c 1 0 0 1 ¢ 1 1 1

5. Vypocitajte determinant
cosa  sina
—sina  cos«

D4 sa vysledok nejako geometricky interpretovat? (Hovori tento determinant nieco o li-
nedrnom zobrazeni s danou maticou?)

6. Ak viete, ze 195, 403 a 247 su nasobky ¢isla 13, viete ukdzat (bez toho, aby ste ho
museli vyratat), Ze aj ’ 4211 § g‘ je celociselny nasobok 137

7. Ukéazte, ze ak a,b,c,d € R, tak

a? (a+1)? (a+2)? (a+3)?

v (b+1)2 (b+2)* (b+3)?% 0
2 (c+1)? (c+2)% (c+3)?%
d> (d+1)? (d+2)? (d+3)?

8. Ukéazte, ze
x? (x+1)2 (z+2)?
(x+1)2 (z+2)? (z+3)?2 =-8
(x+2)2 (z+3)2 (x+4)?

pre Tubovolné x € R.
9. Vypocitajte determinant matice ’ o ;b | Pouzite stucin

a —b\[(c —d
b a d c
na odvodenie identity (a2 +b%)(c?+d?) = (ac—bd)?+ (ad+be)?. (Fibonacciho identita)
10. Vypocitajte

11 1 1
1 =z x T
1 =z (n—1)z (n—1z
1 =z (n—1)z n

(Mali by ste dostat 2" 2(x — 1).)
11. Nech A je matica 4 x 4, ktora obsahuje iba ¢éisla +1. Ukéazte, zZe | A| je celoéiselny ndsobok
8.



12.

13.

14.

15.
16.

Permutéciu nazyvame pdrnou ak mé parny pocet inverzii a nepdrnou ak mé neparny
pocet inverzii. Vedeli by ste pouzitim determinantov ukazat, ze pocet parnych a nepar-
nych permutdcii v S,, je rovnaky? (Hint: MoZno vim pomdZe determinant matice n x n
pozostavajicej zo samych jednotiek.)

Vedeli by ste najst maticu, ktorej determinant je 2% 4+ y® + 23 — 3zyz? Vedeli by ste
pomocou determinantov odvodit 23 + 3% + 23 — 3zyz = (v +y+ 2) (22 + y*> + 22 — 2y —
xz — yz)? Viete ndjst vSetky riesenia rovnice 23 + y3 + 2% — 3xyz = 07

a+b ab 0 0o ... 0
1 a+b ab 0 ... 0
0 1 a+b ab ... 0
D, = - . . . =?
0 . 0 1. a-i—b ab
0 0 0 1 a+b
n 1 1..1
D'n. — |1 n 1 ..1|__9
1011l
Vypocitajte determinant matice typu n x n
x a a a
a T a a
DTL = . t. . t. . t. A . :7
a a T a
a ... a a

(Teda ide o maticu, kde diagondlne prvky st rovné x a vSetky prvky mimo diagonély
su rovné a.)



